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Telefon 226 
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««swim strelnătate 800 lei 
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Fondată i» 1838 de George Banţiu
Apare de trei ori pe săptămână

&
Prin fine Însuti, cefăjene, şi 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.
fru

Fuziunea partidului naţionalist ai poporului de sub 
presidenţia d-lui prol. N. Iorga cu Partidul naţional ro
mân este astăzi un fapt împlinit.

Jo i seara întrunindu-se la cluburile lor comitetele 
executive şi parlamentarii ambelor partide, e’au votat în 

^unanim itate şi cu însufleţire următoarele moţiuni:
Moţinnta Partidului naţional român.

Comitetul fexecutiv al Partidului naţional român hotă
răşte, sub rezerva ratificării congresului fuziunea pe baza 
apelului d-lui kdiu Maniu din 24 Ianuarie 1925 — cu partidul 
naţionalist al poporului de sub presidenţia d-lui N. Iorga-

Partidul fuzionat se va numi partidul naţional, rămânând 
ca congresul partidului să ia hotâriri definitive în această 
privinţa.

Comitetul partidului împuterniceşte biroul partidului să 
ia împreună cu comisiunea aleasa, măsurile necesare pentru 
executarea fuziunii.

Biroul partidului este autorizat să fixeze data congresului.

Moţiunea Partidului naţionalist al poporala!.
Comitetul executiv central 'al partidului naţio

nalist a l poporulm hotâreşte, sub rezerva ratificării 
congresului fuziunea sa p e  baza apelului d-lui Iuliu 
Maniu din 24 Ianuarie 1925 — cu partidu l naţio- 
n ai român. P artidu l fuzionat se va numi partidu l 
naţional, răm ânând ca în congresul partidului să se 
ia  hotărâri definitive în această privinţă.

Comitelui partidulu i împuterniceşte pe d  l  C. 
Argetoianu , vicepreşedintele partidului să semneze 
fro cesu l verbal de fuziune a am belor partide şi ho- 
tăreşte convocarea congresului pentru ziua de Dumi
necă 22 Februarie Î 925*.

Relaţiile ruso-române
Declaraţiile ministrului Dnca 

tn chestia Basarabiei.
Io şedinţa din 4 Februarie a 

camerei d-l deputat Sever Dan, 
refer! ndu-se Ia o telegramă cu 
caracter oficial apărută în ziarele 
din strelnătate, a întrebat pe mi
nistrul de externe, că ce fel de 
tratative se urmează cu Sovie
tele şi cc întervenţiunî s'au fă 
cut de aliaţi pe lingă guvernul 
român în chestia Basarabie?. .

Ministrul Duca luând cuvântu 
a declarat privitor la ştirea dacă 
esje adevărat că sovietele au 
propus guvernului român o tran- 
sacţie în ce priveşte pregătirea 
reluării relaţiilor normale, iran- 
sacţie, care ar 6 având ia bazî 
recunoaşterea din partea sovie
telor a unor judeţe din sudu 
Basarabiei — că ştirea nu este 
exactă, înlru cât dela închiderea 
conferinţei româno-ruse deîa 
Viena, guvernul român n’a mai 
primit nici un fel de propunere 
din partea sovietele*'.

în cazul insă când România 
va fi pusă în faţa unei propu
neri de asemenea natură, d sa 
ţine să dea asigurări iă guver
nul va respinge orice discuţie şi 
orice acord, care ar face din 
Basarabia un obiect de precu• 
pe fire. Recunoaşterea Basara
biei nu poate f i  pusă tn discu• 
fie (Aplause pe ţoale băncile).

4-1 li Mania făli d-lui Aim
Iaiâ textul răspunsului pe 

care d-i Iuliu Maniu, preşedin
tele partidului naţional ta  dat 
d-lui general Avere seu la scri
soarea pe care şeful partidului 
poporului i a adresat o, în legă
tură cu apelul ta unirea parti
delor de opczlfie:

Stimate domnule general/
Am primit cu deoseb t inte

res răspunsul dv. la apelul pe 
care Vam adr«. sat în aceste 
momente de grea încercare 
pentru consolidarea patrie? noas
tre partidelor naţionale şi de
mocratice.

Văd că şi dv. judecaţi la fel 
cu mine, situaţia” critică de as
tăzi a vietei noastre publice, 
căreia trebue să-i punem capăt 
hotărât şi Jără an ânare : văd 
de asemenea că şi dv. sunteţi 
în principiu de acord, că tre
bue să se creeze un puternic 
instrument politic» prin care să 
se realizeze integral programul 
partidelor democratice şi naţio
nale fără consideraţiuni sau 
piedici lăturalnice, fără teamă de 
forţe potrivnice oculte.

Experienţa trecutului ne-a 
învăţat însă că nu numai con 
sideraţiuni de principii despart 
diferitele partide politice, şi le 
împiedică să-şi îndeplinească 
complect chemarea lor, dar şi 
consideraţiuni de ordin perso

nal. De aceea, am dorit ca 
prin apelul meu să netezesc 
calea înţelegerilor, eliminând 
tocmai acest factor periculo«.

Noi am încercat să ne ridi
căm de esupra acesor preocu
pări cu toate că avem convin
gerea, că tn special sterea de 
plâns tn care se  gâs şie astăzi 
Ardealul, se  d.doreşte în mare 
parte chiar onor prieteni poli* 
tivi ai dv.
' îEu, d-ie genera!, nu m’am a- 
dresai persoanelor, ci partide
lor : nu voesc să pun partidele 
noastre în serviciul indivizilor 
singuratici ci ai ideilor mari, şi 
al programelor generoase, cari 
să regenereze ţara.

in apelul meu am spus: »Fac 
un apel frăţesc la toate parti
dele naţionale şi democratice 
din (̂ poziţie de a realiza a- 
ceastă concentrare, unindu*se 
întdun singur partid naţional şi 
democratic, punând laoparte 
ori-ce altă consideraţie trecă
toare, desbrăcându-me de ori
ce egoism de partid*.

Dacă ia apelul făcut ar răs
punde toate partidele tot atât 
de deschis şi sincer, mai ales 
că am pus la temelia acestei 
organizaţii cel mai democratic 
şi naţional program, dacă nu 
se va căuta sâ se facă proces 
de intenţii nimănui, este evident 
că unindu-se forţele, alegându-

se tot ce are mai bun şi mai 
cinstit ţara aceasta, ne vom 
putea face cu toţii datoria ne
precupeţită faţă de neam.

De aceea cu regret nu 
voi putea urma pe terenul 
chestiunilor personale pe cari 
le ridicaţi prin scrisoarea d-stră, 
cu atât mai mult cu rât nu 
mă simt îndreptăţit de a mă 
ocupa de neînţelegerile produse 
între d-stră, şi d-i Argetoianu 
până la demisia sa dm parti
dul poporului, — după cum 
nu mă pot amesteca nici în di* 
verginţele cari astăzi ar putea 
exista în interiorul diferitelor 
partide sau între ele pe temă 
personală.

Vă rog, stimate domnule ge
neral, să judecaţi apelul nostru 
în spiritul acesta larg şi sincer.

Vă rog dmnule general sa 
primiţi asigurarea distinsei con
sideraţiuni ce vă păstrez.

(ss) Inlifl Mania.

Retragerea
hârtie! monedă de 1 şl 2 lei
Ministerul de finanţe înştiin

ţează în mod oficial că hârtia- 
monedă de 1 şi 2 lei, care se 
află în circulaţie, va fi retrasă 
pe ziua de 1 Aprilie 1925. Dela 
această dată ea nu va mai avea 
nici o valoare. Retragerea se face 
începând dela data înştilnţărel.

Casele publice vor prim! ace
ste monede atât ia plăţi cât şl 
la schimb.

Criza socială prin care 
trec Românii-JHacedoneni

Salonic, 24 Ianuarie.
11.

To ;îe aceste multiple motive 
şi împrejurări nefaste ce-au in
tervenit între grecii şi roraânit- 
nnscedoaeni, poale fără vre un 
sâmbure de răutate, a împărţit 
întreaga lume macedoneana as
tăzi în două tabere, susţinând 
două păreri, cari dacă ie am 
studia deaproape, in fie-care 
dintre ele am găsi motive con
vingătoare.

Unii wflmnţaţt de alţii, sau 
din convtngeri personale, agită 
ideea emigrării în fard. De-ait- 
fel această problemă este dis
cutată şi se studiază de 2—3 
ani. îşi îndreptăţesc părerile lor 
cu motivele : a) Sute de familii 
se împrăştie azi prin Jiugoslavia 
şi Bulgaria fără nici o ţintă, 
numai cu aceea de-a găsi un 
trai liniştit, după-ee au fost des
puiaţi de avutul agonisit cu a- 
iâîa trudă. Aceasta o fac mai 
ales acei din oraşele de munte, 
cei cari au păstrat individuali 
tatea românilor macedoneni. 
b) Ocupaţia de căpetenie fiind 
creşterea vitelor şi păstoritul, 
prin invazia refugiaţilor grec! 
care consliiue o plagă socială 
pentru aromâni şi chiar pentru 
celelalte minorităţi, locurile de 
păşunat fiind cultivate de către 
colonizatori, k-a devenit impo
sibilă întreţine ren vitelor, c) 
Persecuţiile refugiaţilor greci, 
au devenit supărătoare, mace
donenii fiind chiar făţiş ame
ninţaţi de[ei m3ăplece în ţara lor, 
după cum şi ei au fost expatriaţi*.
d) la sfârşit dacă se efectuiază 
această emigrare, despopulerea, 
ţinuturilor locuite de români 
atrage după sine lichidarea 
chestiuneî cuitural-naţionaiă mo } 
.edoneană, menţinută cu atâtea | 
sacrificii morale şi materiale, 
căci se ştie că budgetul Mace
doniei se ridică la douăzeci 
miiloane lei.

A doua opinlune este îmbră
ţişară, în genere, de locui
torii paşnici şi fără teamă de 
orice suferinţe. El nu vor cu 
nici un preţ să părăsească pă
mântul unde s’au născut şi în 
care zac îngropaţi neam de 
neam strămoşii şi martirii cau
zei lor. Sceptici la ori ce pro
misiune, privesc lucrurile în a- 
devarata lor culoare con elu
dând că muncind ori unde este 
rine. Informaţi deasemenea că 
pământul arabil dm patria mu
mă a fost împărţit, cu greu se 
pot convinge, că mergând în 
ară vor avea proprietăţi.

Natural această opinlune o 
susţin mai ales acei ce nu sunt 
ovlţi economiceşte şi nu suferă, 

din cauza imîgraţiuneijgreceştî, 
ei protestează cu indignare la 
ideea emigrsrei, spunând că 
cei ce o propagă, au intenţii 
ascunse cu scop de-a exploata 
chestiunea aceasta făcându şi 
o platformă politică. Deoare ce 
clasa lovită este exclusiv aceea 
a pastorilor şi a agricultorilor 
din regiunea Vodena Megleaîa,

opinează să se ia măsuri pen
tru ajutorarea acestei clase, sau 
cel mult reimpatrierea să se 
facă parţială şi nici de cum o 
emigrare totală.

Dacă totuşi, după cum 
transpira, a început să se stu
dieze de guvern emigrarea, 
înainte de-a se începe executa
rea ef (şi nu înţelegem altfel 
de emigrare, decât pe bază de  
reriprocitate deci schimb de po
pulat iu ne) iar aceasta va tre
bui foarte bine organizată ast
fel ca cele 200 milioane, adecă 

; budgetul anticipat pe zece  ani 
; Macedoniei ce s’a proiectat să 
i se sacrifice pentru această cau
ză, să nu se arunce numai pen
tru emigrarea câtorva ce doresc 
să plece din Interese personale 
ci pentru emigrarea intregei 
mas>46 macedonene in patria 
mumă. Aceasta este o  ches
tiune de ordin vital şi deci nu 
trebue exploatată politiceşte.

Lucrările să  se  fa că  la ta- 
mina, zrteh f ă  se termine cm 
politica bizantină şi de culise, 
iar presa interesc fă, care până* 
astăzi a făcut sau a înregistrat a- 
ceste fapte la cronica zilei, poate 
să  rupt vălul punându-le tn 
discuţia opiniei publice pentru 
ca orice cunoscător al proble
mei sa ia parte în mod sincer 
şi desinteresat.

Până atunci însă se reclamă 
o intervenţie oficială energică 
pe lângă guvernul grecesc, ex
punând în mod deschis, dolean
ţele românilor macedoneni, fiind 
vorba de existenţa a mii şi mii 
de suflete.

Din partea grecilor nu mal 
aveau nimic de câştigat, ci 
din contră de pierdut, astfel 
că cu cât atitudinea noastră 
va f i  mai rezolută faţă  de Gre
cia de azi, care ne poate oferi 
din moment tn moment noi sur
prize de regim, cu atât dem
nitatea noastră naţională va fi 
satisfăcută iar durerile fraţilor 
noştri macedoneni alinate.

Prof. dr. Gh. Mica

Adnnarea generală a Slndicatn- 
Inl Presei. Duminecă a avut ioc 
adunarea generală anuală a »Sin
dicatului Presei Române din .Ar
deal şi Banat* sub prezidenţia 
d-lui D. Tomescu. In locurile 
vacante din comitet au fost aleşi 
d*nii: ,D. I. Cucu, Vlaicu, Tecu- 
iescu (Alba-Iuiiti), Virglniu losif 
(Braşov) şi St. Vlădescu (Timi
şoara). Censori au fost aleşi 
d-nii: Ci han Racoviţa, Sepftmiu 
Popa şi l. iiieşu.

Luni noui comitet s’a consti
tuit astfel: Preşedinte D. To
mescu; vice-preşedinte dr. Se- 
bastian Bornemiss; secretar O. 
I. Cucu; cassler Vlaicu; refe
rent ia înscrieri I. Isirate; mem
brii: Al. Al. Hodoş, M. Em. Pro- 
copiu, Lupeaau, N. Bratu, H. 
Teculescu, V. St. Iosif şt St. 
Vlădescu.
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si agi l-lai Mai
Cu ce preţ s a ales şef d-l Mihafache.

O mare greşală politics.
Apelul Partidului National ro

mân a găsit un puternic ecou 
în rândurile organizaţiilor ţără
niste delà oraşe; — la sate încă 
n’a pătruns pretutindeni, dar 
va face operă desăvârşită când 
va fi cunoscut în massele ţără
neşti.

Nu se poate închipui ca sem
nificaţia acestui apel patriotic 
să nu preocupe şi pe cel mai 
nepăsător, fond* că cuprinde 
ideia preconizată de însăşi ma
ssele populare de-a se închega, 
în sfârşit, partidul mare şi pu
ternic al democraţiei nationale 
care să facă imposibilă dicta
tura demagogiei liberale care 
a pus stăpânire pe tară şi să 
dea altă viată statului nostru. 
Nu interese de partid, ci înşişi 
destinele poporului împing că* 
tre falanga naţională care va 
fi .stăvilarui nenorocitei fguver- 
nări ce duce tara la dezastru.

Avem pozitive in formaţiuni 
că tn satele Vechiului Regat, 
cetirea acestui anei a produs 
o  adevărată manifestaţie de e v  
iuziasm. Ţăranii de acolo, fraţi 
cu cei din Transilvania, ,înţeleg 
sentimentele şi gândirea curată 
cu care se adrese-ză Partidul 
national lor şi tuturor celor cari, 
prin jertfe grele, au făurit Ro* 
mânia-Mare.

In fata acestei stări de fapte, 
ce se pot controla uşor dac<i 
descinzi în ori* care sat şi îm
părtăşeşti pe locuitori cu ideile 
cuprinse în acest apel măreţ 
— hotărârea luată de condu
cătorii vremelnici ai Partidului 
ţărănesc, pe un singur motiv, 
ce se poate afirma uşor dar 
nu se poate controla decât când 
pi judecată corectă şi bună cre
dinţă — motivul nesinceritâfeit 
de a refuza apelul unui partid 
ce necontenit şi-a urinat calea 
trasă de voinÎ8 poporului ce 
reprezintă, credem că apare a» 
ceasta hotărâre ca ultima ra
ţiune de a exista a unora din
tre sterişti dar nu ca voinţa 
ţăranilor Vechiului Regat.

Jăranii aceia sânt cu noi, cu 
conducătorii ţărănimei transil
vănene, cu aceia cari au ştiut 
tine trează conştiinţa naţională 
şi au îngrijit de desvoltarea e- 
conomică românească sub grele 
vrem:. Ţăranii români nu not 
aproba respingerea unei chie• 
mări la înfrăţirea puterilor poli 
tice care să zdrobească regi
mul dictaturei liberale, a unui 
sistema ce transformă tara în 
paşaîâc şi în moşie de exploa
tare în profitul câtor-va.
■ D-l Mihalache, învăţătorul 

luminat delà Topoloveni, a că
zut victimă acelui grup de ţă
rănişti cari înţeleg să servească 
cauzelor contrarii firei şi iradi- 
liunei ţărăneşti. Şi s’a ales şef 
în ziua când răscumpăra tră
darea fată de ţărănimea cu 
preţul unei onori scump plătită...

Ni- amintim, că în satele din 
ţâra Bârsei, ţărănimea noastră, 
când la  văzut pe d-l Miha
lache în cămaşă şi iţari şi cu 
lanţ de aur la brâu, nu i’a 
crezut 1... Ştia lumea aceasta a 
noastră că aproape ioţi surtu- 
carii români ai Transilvaniei 
sânt fii de ţărani, cari nu şi-au 
uitat originea şi nici nu s’au 
desiipit de casa părintească. 
Ji nu veneau aceştia în că
maşă şi în iţari. să-i ademe
nească. Era sufletul lor fără-

isc  cere făcea apropierea h-
iscă.
Astăzi ni*amintim de acestea 

ocmai fiind-că lucrurile se a- 
seamană oare-cum: comitetul 
f xecutiv al Partidului ţărănesc, 
în ca e s’a sălăşluit demagogia 
bolşevică a d lui Stere şi-a dat 
drapel cămaşa şi iţarii aceluia

care lângă ţăranii lui putea ră
mâne neperitorul steag al luptei 
pentru apărarea drepturilor ţă- 
rănimei! D-l Mihalache a fost 
ales şef tocmai în momentul 
în care partidul ţărănesc se de
părtează de ţărănimea româ
nească !... Sub cutele cămeşeî 
ţărăneşti se ascund Hâzi agenţii 
streinismului şi ai disolut ei — 
şi bine face poporul nostru că 
nu*i plac itarii şi cămaşa ţăra
nului pe trup de surtucar I...

Poftească de-acum la noi, în 
Transilvania. La prima între
bare : de ce nu vaţi dat mâna 
cu ai noştrii ? — vor trebui să 
vorbească ceasuri ca să as
cundă minciuna din suflet şi 
greşala lor nescuzabilă. Nu la 
noi vor avea răsunet minciu
nile lor: iar nimeni nu va putea 
fi convins de nesinceritatea Par 
tidului National, care şi-a legat 
soarta de soarta poporului nu 
de azi ci încă dela 1848.

Am scris acestea ca să ştie 
şi ei, să ştie şi ai noştri. Ei 
să nu încerce batjocura de a 
fi goniţi dela noi cu ruşine; 
ai noştri, să ştie a*i preţui pe 
aceia dintre oamenii politici 
cari nici odată nu au înşelat 
credinţa poporului.

Partidul National va face 
frăţie cu partidul cel adevărat 
ţărănesc — şi cel dinfâiu va 
recunoaşte aceasta tot d-i Mi 
halache dacă va şti scăpa de 
agenţii disolvărei partiduiui a! 
cărui şef a fost ales tocmai 
f iindcă a jertfit ideia ţără• 
nească pe altarul streinilor ce 
ne turbură şi ni pismuesc viata 
ca stat şi ca popor.

V. St I.

99
Marele eveniment rde!a 

Modern.
Cinema*

Incepând de mâine, Dumi
necă 8 Februarie rulează în 
Cinematograful Modern unul din 
cele mai grandioase filme: fil
mul istoric »Căderea Troiei*. 
Executat cu intentta de a reda 
cât se poate mai fidel viat a de 
pe acele timpuri, filmul cu 
prinde toate celebrităţile artis
tice ale iumei. Cei mai mari 
artişti ai Noului Continent joacă 
în acest film alăturea şi îm
preună cu celebrităţile drama
tice ale tuturor ţărilor din Eu
ropa. Nu şti ce să admiri rmd 
mult în fata ecranului: momen
tele dramatice, atât de fidel re
date, sau amploarea scenelor, 
cari te fac să te crezi trăind 
timpurile eternizate de Homer 
în Iliada.

Frumuseţea şi însemnătatea 
istorică a acestui film îl face 
deopotrivă interesant atât pen
tru tin?ri cât şi pentru bătrâni. 
Şcolile sunt în primul rând che
mate să nu scape prihjul de a 
lipsi pe elevi de cunoştinţele 
pe cari şi-le pot câştig;» din ru
larea acestui film istoric.

Sforţările şi chtlfueiiie meri 
cu cari direcţiunea acestui cine
matograf caută să aducă astfel 
de filme la Braşov, îndreptăţesc 
conducerea cinematografului Mo
dern ta toetă recunoştinţa şi 
sprijinul publicului.

De încheiere, încă un fapt, 
care face cinste acestei inati- 
iuţii:

Pentru ca frumoasele impresii 
pe cari le ai în fata desfăşu
rării a hunei I iadei să nu fie 
conturbate de limba grea şine* 
corectă in care sunt traduse in
scripţiile «Hor filme, — s’au 
tradus coreu «i cu îngrijire tex« 
iele româneşti, U* lucru pe care 
n-ar trebui să r utie ci să i îmi 
teze diferitele case de filme din 
Ţara românească.

Soartea funcţionarilor publici
Domnule Redactort

Sub impresionea unei caz 
triit întâmplat în ora ţel nostru 
vă scriu urmă oarele, ci să fie 
cunoscute şi de alţi:

Eri la 23 ianuarie 1925 am 
petrecut ia locul de odihni veci* 
n că pe simpaticul şi stimatul 
şef al poiţie» — M h*il Apostol.

Un frâtî cinstit, venit din Re- 
gatul-vcch o şi după o slujbă de 
21 ani, in A ad ab a a imp'luit 
2 ani, sositei aşa a vot casa ne 
părăsească pentru totdeauna, lă
sând în ermâ-i soţia şi 2 copii.

Toată lumea i-a cunosmt de 
slujbaş con, tiu de datoria sa, 
modest şi cinstit, dovadă că f*- 
miiia rămasă n*a avut să eco- 
pere nici cheitueiiie de înmor 
mâni» re ci prietinii mai de a- 
pro*pe au trebuit să colecteze 
prin oraş sura» de lipsă.

Înmormântarea regretatului ? 
fost deamnă, lume maită, toate 
autorităţile au luat partr, cuge
tări de ad o din ceie mat jalnice, 
ochi mulţi scâldafi în lacrimi...

Toate aceste sunt mângâie
toare pentru inimile îndurerate. 
Este insă o altă lăture şi mai 
triată a cazului de care vorbesc, 
care cu cocdHenţe, cu voibî 
dulci, cu compătimire nu se 
poite ajuta.

Este întristata fi mi ie, rămasă 
fără sprijin, fără ajutor... Azi- 
mâae te trezeşti, că văduva cu 
cei 2 copii trebue să părăsească 
locuinţa, pentru că aceea trebuie 
să o ocnpe un altul mai afericltM, 
şi proprietarul Încă doreşte sâ 
o închirieze unui om cu învâr
teli mai rentabilet şi nu unui 
funcţionar.

Se poate că şi aşa se va în
tâmpla, dtoarece lumea este la
comă.

Sermană văduvă cu copilaşii 
ei se va retrage unde-va, pen
tru că penzla ce o va câpâta-o

— dacă — va fi foarte modestă.
Aceste gânduri muncesc pe 

fiecare funcţionar cinstit, care a 
îmbătrânit în slujba statului şi 
e aproxps de ducă şi na şi vede 
cu nimic asigurată familia, care 
v* rămânea in urmă-i. Acesta e 
mot v ii, că din generaţi le tinere 
nimeni, sau *fo*rle rari tineri, 
întră io serviciul statului şi azi 
oficiile suot aprospá 1 pii?e ce 
sncresceaţă.

Va zice cineva, că itr i p sl- 
mist, ci?, vezi ro ar, s atei * dat 
$1 föccpojiariíor <ocun de casă ! 
Da aşa este! Dar dintre acei 
csri au căpătat loc d- casă, 
câţ vor putea edfica, acum in, 
scumpetea aceasta, dacii statal 
nu va da ajutorai său?

Este Societatea funcţ oaari or 
p iblici, dar ce activitate des- 
voaită pe terenul acesta, încă 
nu am aflat nimic.

Câte văduve şl orfani de fonc 
ţ onari asemenea cizuini de fată 
sunt şi ce sosrte tristă pot a- 
vea, (âid du penzia ce-o ca
pătă nu-şi pot cumpăra o pâre- 
che de gh*te.

Mai zuele trecute ’în conver- 
asţla avută cu un comerciant a 
venit vorba de triata aoarte a 
funcţionarilor şl el m< a reflectat, 
că aşa o merităm. Şi are toată 
dreptatea... Cauza nu o pot 
spuce aci.

Dacă co'pul funcţionăresc ar 
fi solidar, uşor sar putea ajuţi 
năcazului şl anume iată spun 
un exemplu: In fiecare judeţ 
ê te o filială a to ; funcţionarilor 
publici ('dar mai mult pe hârtie. 
Nota Red,), care în locul prim 
ar trebui să se ocupe de ches
tiunile cele mai ardente ale mem
brilor. Congrese, sunnăr, pro
testări, memorii, hir Domnului, 
iu fest deitnir. Acum e vorba 
ce sâ facem. S'a hotărât îa a 
donări ca fiecare funcţionar aâ

In amintirea lui loan Fopazu
primul Episcop al Caransebeşului

n. 20 Dec. 1808 — f  6 Feb. 1889.

— Fine. —
Când venise vorba, ca bise

rica română dreptmâritosre, scu
tul din vech me a! neamului şi 
existenţei noastre, si se pună 
pe nişte temelii mai tari şi sâ-se 
înzestreze cu drepturile cari le 
avuse odinioară şi cari tise cu* 
vinem după adevăraţi ei valoa
re, ps numitul protopop arhi 
mândrit îi aflăm luptând pentru 
redobândirea acestor drepturi 
alături cu cei puţini aleşi si în 
frunte ca nemuritorul Aadreiu 
Baron de Ş*gun*,

Aceste şi alte fapte mari şi 
vrednice cb Imitat tisa adus pe 
fe leitul losn Popizu într’un mod 
de tot firesc în fruntea nou îa- 
fiinţate! eparhii ortodoxe române 
a Caransebeşului (iSQ5) căci 
numai un bărbat, care luase 
paite activă ia lucrările mai d: 
valoare ale neamului nostru, 
care intemeiase o şcoală romă 
că de model şi care luptase cu 
stăruinţă şi cu multe jertfe pen 
tru reînfiinţarea Metropolei or
todoxe ronâae da garanţa cu- 
venită, ca atei un te trebuia să 
se îcvngă pe t» te  terenele 
greutăţii« începutului, va fl în 
stare să pună bază solidă şi să
nătoasă, mersalui b sericesc şi 
«1 neamului nostru mult cercat. 
Era grea, d n seamă afară grea 
misiunea ce i s-a impus când î 
s’a încredinţat toiagul arhieresc, 
pectrucă la sosire îa Caranse
beş nici nu avea undo »«â-şi 
plece capul* necum s i ia din 
gata şi să zică, „ ii fie şi să se 
facă*. Dar răbdarea, priceperea 
si zelul spre lucruri b?nî i-a a» 
jutiit di? încetai cu încetai a tre
cut peste greutăţile începutului 
cu un succes mii mult decât 
aşteptat.

Tocmai din această cauză ve
dem, că nu peste malt, fiii bi
sericii ortodoxe române, drept

plătească 2% din salarul de 
bszâ la fondul Asociaţie', s’a 
plătit poate un an şl mai mult 
nu. Deja de 2 ani filialele jude
ţene nici adunare n’an mai avut.

Se re/in însă la propunere.
In fiecare judeţ Asociaţia fu re 

ţionariior să inf.inţize un fond 
de ejificare, la circ flecare func
ţionar sS coatribae asud cu cel 
puţin 1% d;Q retribaţiuaile a- 
nsaif; 'u ace st fond sâ contr.bue 
şi locuitorii ju jeţului ca cei pu
ţin anual 1 L.a — eic cq leu 
— de f ecsre loca tor, jideţal 
Alba de-jos oupâ aumerouţia din 
1 Uausrie 1921 — are 214 961 
iocujiori — ar fi anual Lei 
214 961 pms l°/o din retribuţu* 

| niie tuteror foactiouarilor din 
jaaeţ U suml da Lei 33.543.000 
(rârâ »nrutîd ne dă şam* ce 
Lei 365.430. Ia total sna«I fon
dul *r create ca Lei 580.391.

Asoc aţia fruoc fcn .r;jor să se 
piuă io legătură cu societăţi 
mari de într-prin itre şl să edi
fice bcuinţeie funcţionăreşti, i*r 
dela Stat să ceară material de 
conitrucţie cu preţ redus şi pe 
c. f, r. reducere oe transport.

Ccop rattve de Consum — 
se zice — nu se pot îafinţs, 
ptntru-ce, ştim din trecut.

Dacă funcţionarii pub^ci ar 
avea ia suf et aceste lucruri şi 
s'ar puoe ps lu:r<-, în scurt 
timp ar ajunge h frumoase re
zult »te, pmtru că banisiDt fncâ 
destui şi se chedues; pe jnuite 
lucruri fâiâ folor. ^

Fac apei la top acei stimaţi 
Domni puii ia tiustea Aso-ra 
ţiurtuor raacjioJâreşt, sâ şi ia ia 
suflet cauza adevărată a func
ţionarilor, sâ lacre ca stâra 
mţă în drecţia propunere! de 
sus şt atunci vor usca mu te la» 
cr mi din ochi văduveler şi or
fan ior, cari azi stau rezieţi pan 
one ştie ce mahalale iufecie şi 
murdare. Sofiei trebue d-lor, 
pentru-oâ bani sunt!

Aiud, 24 ian. 1925. Ic.

recunoştinţă a fantelor sale mă
reţe ce le a săvârdt, îi chfsmi 
în fruntea lor în locul marelui 
Andreia, aiegândud Mctropoit. 
Ş vina na este nici i  bisericei 
nici a neamulai, c! & gavereular 
maghiar, carele n’a voit să*i 
vad! la această treaptă înaltă 
pentru sentimentele sale intran
sigente româneşti.

Rămas şi mai departe ca E- 
pfscop în Crrausebeţ a îucrat 
neobont pe toate tereneîe vieţii 
no#s re publice, cu deosebire 
însă un lucru se pare a fi, care 
mal ca deadinsul l-a preocupat 
şi anume: lom narea credincio
şilor eparhiop.

Spre «cert scop a înfiinţat in- 
stiturul pedagogic, iar cel teolo
gic fusese transpns do Vârşeţ 
ia Caraascbss Iacă din anal 
1865, şl pe amândouă le i  pre
văzut cu puterile didactice ne
cesare rldicin ;a*le ia nívóul al
tor institute de aserm-nea na
tură, iar rari târzia în 1885, pea- 
tru a face posibi ă iăţuca {ami
nei îa cercuri cât ss poale mal 
larg, a îsdemeist o tipografie şi 
o f jsîc romanească.

Acestea sunt în iiniameote 
geueraíe mă-eels fapte, csri an 
împid ibit căraoţeie împănat rare 
ale fericitului episcop Ioaa Po- 
paza Li bitrâneţe si cari tiau 
tăcut neuitat de biserica ce o 
pâ»îori«e şi de neamul din c*re 
a făcut parte. Aceste suot mo* 
d?kde da ca re fiii sufleteşti al 
fericitului Episcop Iaan Popazu 
se îusofieţesc cu p ăcere şi din 
ca i c« d ct:’ua izvor uciec»t se 
vor Însufleţi şi generaţiile ur
mătoare.

Un siogur lucru, o singură 
dorinţă a mii avut fericita E* 
pi scop Ioaa Popa cu, pentru ca 
să vadă Uit iui sufleteşti, întoc
mii aşteptării inimii ior, săvâr
şită încunanarea măreţelor sale 
fapte şi adecâ: dorinţa de a ve
dea înzestrată dieceza noastră 
şi cu mpe locantă i oe seama 
teoioglior fi pedagog lor potri
vite împrejurărilor timpalu). R a- 
l.zarea acestei dorinţe o cre
deam cu toţii cu atât mâi uşoa
ră, cu cât vioiciune* atât sufle- 
teas :ă cât şi trupei* ă; de care 
dspsnra din mila im Dumne
zeu, întrona cu cunoştinţe iaigi 
şi cu experienţele bog«te ce ie 
avea, erau garauţă, â d,i ii 
este de Sas sâ facă şt lucrul a- 
cesta. Dară durere, cu dorel a- 
cest,', pe neaşteptate a merit 
fericitul Episcop Popezu ia 5 
Februarie 1889 jelit de întreaga 
s iftare românească.
Iată un suflet fericit, carele pe 

patai mord a putut esdama cu 
poetul; „Oh Doim ie în lume 
cât am st t, îa ochii el plini de 
admirare pe Tine te-ara ruprezen- 
Ut\

Fericiţi «unt deci păstorP, cari 
urmează acesta! mire arhiereu 
în tone fipteie ceie bune ca 
astfel taleotut primit să-i reîn
toarcă strălucit in sp endoare» 
spre mărirea iui Dumnezeu şi 
spre bneie şi fericirea bisericii 
şi a neamului nostru mult cer
cat şţ tubt tom&ces !

Joan Murgu, protopop.

0 sufragerie E T?
denţ — una masă de bufet, o 
canapea m stil vechiu german 
şi 6 scaune de piele).

Uo dormitor s v £
chis — garantat câ este curat — 
(două paturi, două dulapuri, 
una îoiletâ şi doua mese de 
noapte cu placă de marmoră 
închisă) şi un crederii de bucă
tărie şi un ceas (pendulă) fru
mos. DE VÂNZARE- Informat; uni 
mai detailate ia Papetâria HERZ 
Strada Vă mei 22. 3 —J
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Portul şi vânzarea armelor
— Sfârşit. —

Autorizarea de a purta armei

f 5. Conform art. 17 din regu- 
lement nimeni nu poate purta 
arme pe teritorul oraşului fără 
o prealabilă autorizsţlune dată 
de această Prefectură de Po

litia.
a) Pentru obţinerea autoriza- 

ţiunei de a purta arme pe teri- 
torul oraşului, solicitatorul va 
adresa o cerere în scris, bine 
motivată, în cere va erata nu
mărul şl felul armelor ce voeşte 
a purta. Cererea va fi însoţită 
de actele prevăzute de ert. 16 
din lege şi art. 19 din regula
ment şt anume:

6) Un certificat de bună pur
tare şi moralitate eliberat de 
Comisarul Circumscripţiei în 
care a locuit mai mult îo cursul 
anului în care tace cererea.

c) Un certificat liberat de 
grefa Judecătoriei Ocolului, do
veditoare că solicitatorul n’a 
fost condamnat pentru fapte in
famante.

d) Copia sau originalul per
misului vechi de port armă, 
dacă are un asemenea permis.

e ) Persoanele cu profesiuni 
libere (medici, avocaţi, ingineri 
etc.) vor alătura la cererea de 
port armă numai vechiul per* 

y  mis de port armă.
/) Permisul de a purta armă 

nu dă dreptul celui ce*l posedă 
de a purta arma la întruniri pu
blice, în localuri de alegeri, în 
localurile autorităţilor publice 
sau în orice adunare (art. 18 
din lege şl art. 27 din regula
ment).

§) Societăţile constituite şi 
autorizate a funcţiona în vede
rea asigurărei pazei (conform 
cu art. 30 din regulament şi art. 
19 din lege) sunt supuse la a- 
celeaşf formalităţi ca şi parti
cularii pentru obţinerea permi
selor oamenilor din serviciu. 
Cererea pentru permise a a- 
cestor societăţi va fi însoţită de 
o copie legalizată a actului în 
baza căruia funcţionează socie
tatea.

/?) Sunt dispensaţi de a cere 
autorizaţie de port de armă mi
litarii sub arme seu în serviciu 
comandat şl ofiţerii de poliţie 
juridiclară prevăzuţi de codul 
de procedură penali şi alte legi 
care li obligă a purta arme. 
Dispensa de autorizare se re
feră numai la armele impuse 
de serviciu şi de regulamentele 
militare. Pentru ori ce alte arme, 
sunt supuşi ca şl particularii 
dispozijlunilor cuprinse în lege 

f (ari. 24 din lege şi art. 39 şi 40 
1 din regulament).

Armele de vânătoare:
6. In conformitate cu art. 26 

din lege, atăt civilii cât şi mili
tarii cari cer permise penlru a 
purta arme de vânătoare, sunt 
obligaţi a se conforma dtspozi- 
ţiunilor legei pentru reglemen
tarea portului şi vâijzărei arme
lor precum şi legei penlru pro
tecţia vânatului şi reglementa
rea vânătoarei.

Solicitatorii permiselor de e 
purta armă de vâuătoare, cari 
locuesc pe tcrliorul oraşului, 
vor adresa acest.i Prefecturi, 
cereri individuale şl vor ataşa 
la cererea pentru permis, pe 
lângă actele prevăzute în punc
tul 5 din prezenta publicaţiuse 
şi autorizaţiuneaj scrisă a ins
pectorului de vânătoare ai ju
deţului.

Societăţile de vânătoare au 
torizate şi recunoscute pot îna
inta Prefecturei Pol ţiei tablou 
de toţi membrii săi pentru soli
citarea permisului de armă, iasă 
tabloul trebuie să f;e însoţit de 
cererile şl actele enumăraie mal 
sus pentru fiecare membru, cum 
şi cu avizul favorabil pentru fie
care, al inspectorului de vâna 
foire al judeţului.

Comerţul cu arme: 
Comercianţii care se ocupă 

cu vânzarea erme or nu vor 
vinde arme şi muniţiuni decât 
numai persoanelor cari au per
mis de s poseda sau de o purta

arme, eliberate de autoritatea 
competentă.

Comercianţii nu vor putea 
vinde titularilor de permise pen
tru a poseda sau purta arme, 
decât numai numărul de arme 
şi cantităţile de muniţiuni pre
văzute în autoriziţiuniie mode! 
No. 2 liberate de această Pre
fectură de Poliţie sau de Pre 
lectura Judeţului.

Autoriz ijiuniie model No. 2 
vor fi reţinute de comercianţi 
şi prezentate spre anulare Pre
fecturii respective od dă cu si* 
(naţiunea pe cere comercianţii 
vor trebui să o înainteze anual.

Conform cu ert. 46 din regu
lamentul lege! comercianţii sunt 
obligaţi a înfiinţa un registru 
model No. 9 cere se va v za de 
această Prefectură de Poii|ie şi 
în care vor trece toati armele 
ce le vor vinde, numele şi pro
numele cumpărătorului, numărul 
permisului de a posed a sau de 
a purta armă şi numărul auto 
rizatfunei model No. 2 (aceasta 
din urmă va fi reţinută de co
mercianţi).

Art. 31 din lege: comercian
tul care nu se va conforma dis- 
pozi|iunilor de m i sus, sau care 
va prezenta sUuaţiunt inexacte 
sau false va fi condamnat dela 
6 luni până la 2 ani îm hisoare 
şi ia amendă dela 10 000 până 
la 50 000 Lei, iar în caz de re
cidivă şi cu interzicerea de a 
mai vinde arme.

Sancţiuni:
8. Acei care ou se vor con

forma dispoziţiunilor cuprinse în 
legea şi regulamentul pentru 
reglementarea portului şl vân- 
zărei armelor, vor suferi pedep 
sele prevăzute în su i zisa lege 
si anume: cu amendă dela 
5000—20 000 Lei, in caz de 
recidivă cu în:h*soare d - ia 2—6 
luni şî cu amendă de l i 20 000 — 
30.000 Lei (art, 32, 33 şi 34 
din lege).

Braşov, la 23 Ian. 1925. 
Prefect. Poliţiei: C. Dumitrescu.

Oiw public*)

CM«» bmroilni «Hi I  istă i  gara Braw
Domnule redactor,

In ziarul Dv. a apărut o In 
formaţie — plasată de un inte
resat speculator obligat să pă
răsească în Iulie trecut biuroul 
vamal de poştă din gara Braşov 
— informaţie prin care se spu
nea că „d i Oh. Pop23m auto* 
riz ri cu vămuirea coietelor poş
tale a fost distifuit din cauza 
unor nereguli băneşti*, etc. etc.

Informaţia aceasta este o in
famie pe care a strecurat-o îa 
ziare, ca răzbunare împotriva 
mea, un individ scos deia acel 
birou pentru grave nereguli şi 
abuzuri, în urma unei anchete 
făcute de inspectorul Moţoc. E 
vorba de d-1 Călise seu, a cărui 
reputaţie este perfect de bine 
cunoscută în Braşov.

N i e chestiune nici de desti
tuirea mea, ci numai de reuun 
ţarea de bună voie — fiindcă 
poşta na s’a finul de angaja» 
meritele contractate cu mme, 
probă actul oficial No 240 Insp. 
6 al Poştelor din 28 Ianuarie a. 
c. prin care se rezolvă cred o 
cerere a mea fâcuiă la 28 Dec, 
1924, înregisir. îa No. 5843. Prin 
această cerere rugim să  fia 
dispensat de contract fiindcă 
realmente perdesm în biuroul 
vamal sume importante, deoare
ce nu jefuiam publicul ca sâ  
pot renanfa la aoantagiile ce-mi 
acordase pe hârtie poşta.

Infamia constă în aceea că 
Individul cu pricina, n ştiind că 
am renunţat la biuroul vamal şi 
că nu voiu mai fi văzut pe a- 
colo, a plasat ticăloşia In ziare 
că aş fi destituit.

Penii u calomnie îi voia trage 
în judesatâ. Cu stimă 
______  fiii. Popescu.

*) Pentru cele publicate sub acess’.ă 
rubrica răspunde autorul.

Cupi ia dimii
în contra directorului regional 

cîr. D- M aca.
Suntem rugaţi a da loc urmito&- 

relor:
Domnule Director,

Ducându-se de un timp în
coace o întreagă campanie de 
calumnii în contra mea atât în 
presa română cât şi cea ne
română pentru nişte fapte, ce 
le-aş fl comis în calitatea mea 
de funcţionar public, vin a vă 
ruga, Domnule Director, ca în 
virtutea dreptului de apărare 
s i bine-voiţi a da ospitalitate 
în coloanele preţiosului Dvs. 
ziar pentru informarea opiniei 
publice cinstite următoarelor 
rânduri ;

Campania pornită cu atâta 
ură şi înverşunare în contra 
mea se d 'toreşfe unui act de 
răsbuRare «î unui domn Sfin- 
ţese ii, fost secretar general de 
Minister si apoi subalternul meu. 
Azcsi domn Sfinţ^s :u, în timpul 
cât fusese directorul serviciului 
Mişcării ia Regionala Braşov, 
atunci sub conducerea mea, 
făcându se vinovat de grave in
corectitudini în executarea ser
viciului, între altele pentru a a 
minţi numai câteva din multele 
— întârzierea unui tren de per 
soane, iuându-i maşina pentru 
a-şi căuta câinele ce i căzuse 
din vagonul de inspecţie, unde 
călătorea împreună cu familia 
sa, fapt, de care s’a vorbit la 
timpul său şi înr presa noastră; 
plătirea servitoarei sale din fon
durile staţiei Braşoveetc. et:.— a 
fost suspendat la c rereo mea, 
ordonându-se tot odată en:h ;- 
tarea tuturor neregulelor săvâr
şite de ei. Dar, odată cu de
punerea actelor ancheki mele 
la Direcţiunea Generală, acest 
subaltern al meu, pentru a face' 
o diversiune, « înaintat Dires 
ţlunei Generale un denunţ con 
tra mea, acuzai:du*mă de nu 
mai puţin decât de 12 fapte in
corecte ce le aş fi comis sau 
tolerat să fie comise.

Li ancheta ce s’a făcut în 
contra mea îa urma acestui de 
nunţ Domnul Sfinţessu, deşi nu 
făcea parte oficială din comisia 
de anchetă, a luat totuşi parte 
activă ia luarea unor declara- 
jiuni, dovedite apoi prin par 
cheiul Tribunalului şi notarul 
public din Braşov de falşe.

Fără de a Intra în discuta
rea celor 12 capete de acuză 
aduse contra mea ţin sâ rele- 
vez pentru informarea Dvs., 
Domnule Director, eâi şi a o 
piniei publice, indusă cu rea 
credinţa In eroare de duşmanii 
mei, că întreg dosarul, referitor 
ia acuziţiunile ce ml s‘au adus, 
a fost cercetat In mod amănun
ţit de Consiliu! superior tehnic, 
compus din 5 membri, toţi in
gineri inspectori generali, mie 
personal necunoscuţi, eu fiind 
inginer din Ardeal.

Acest Consiliu a găsit torie 
aceste acuzaţiunl ca fiind ne
întemeiate şt m’a aihltat negă- 
sindu se nici un motiv, de a 
mi-se aplica vre-o pedeapsă.

Cu toate aceste Domnul Mi
nistru ai Comunicaţiilor deşi 
declarase, răspunzând ia o In
terpelaţie făcută in Senat la 25 
Octomvrie 1924, că neregutele 
ivite ia Direcţia Regionala Bra
şov nu suni decât o consecinţă 
a situaţiund grele ce rezulta 
din necesităţile exploatărei, mî*a 
aplicat lotuşi pedeapsa suspen
dări: pe timp de 2 luni.

Nu am dreptul şi deci tre
buie să-mi refuz de a discuta 
cauzele cari l’au determinat pe 
Domnul Ministru Ia această ho 
târâre, ce este în vădită contra
zicere cu concluztumie la cari 
a ajuns în această chest une 
Consiliu! superior tehnic, sin
gurul for legal şi competent 
pentru judecarea definitiva a 
acestei chestiuni. Astfel fiind nu 
pot decât sâ declar sus şt tare 
câ conştiinţa mi-e curată şi că 
toate acuzaţUinlie ce mî s au 
adus <-.e duşmanii şi răuvoitorii 
mei sunt nejuste şi lipsite de 
ori ce temeiu, mângăindu-mă în

acelaş timp cu cuvintele poetu
lui svedez Strindberg: ....der 
Geradherzfge und Schuidlose 
wîrd vom Hohn des Pöbels 
nicht errekht, aorh von der 
Verach'utig der Unwlssenden 
oder den Intrlguen der Schur- 
ken“ (Strindberg, Schwarze 
Fahmen).

M’am crezut dator, Domnule 
Director ca, odată şl pentru tot
deauna, să dau aceste explica - 
ţiuni publicului nepărtinitor, pen
tru ca să se ştie în ce constă 
cazul de fraude de la Braşov, 
în jurai căruia s’a făcut şi se 
face Încă atâta vâlvă, şî pentru 
a no mai putea fi indusă în 
eroare cu etâta uşurinţă opinia 
publică de oameni cari, se pare, 
că nu-şi fac nici ua scrupul din 
pângărirea numelui şi clnriei 
unui om, cum este da prezent 
cazul şi la Cernăuţi unde odată 
cu mine a fost murată şî această 
josnică campanie contra maa.

Primit! vă rog Domnule Di
rector asigurarea deosebite! inele 
stime.

Cernăuţi, 31 Ianuarie 1925. 
in g ta  Fiâiica Damltra
director regional o. f. r.

Contrabanda
în Banat

Ni se scrie;
Ia părţile dela Buziaş spre 

Dunăre şi spre Şasea în ţinu
tul numii Clisura sunt 52 co
mune, cari nu au legătură şi 
transporturi de tren, ba nici şo
sele şl drumuri bune de comu
nice ţi ime, din care cauză îa 
timp de iarnă sunt isolate de 
lume şi neglijate chiar şi de 
administraţie. Populaţiunea a* 
cestor comune în iarna trecută 
a fost expusă peirei, neavând 
alimente şi mijloace de a ie 
putea procura.

îngrijirea, ce a lipsit din par
tea organelor statului român, a 
venit insă dela mama natură. 
Îngheţând Dunărea, oamenii 
şi-au luat cu sine ce au avut de 
vânzare şi trecând Dunărea pe 
gha-ţâ eu făcui parale şi şi-au 
cumpărat şi adus din Serbia 
cete de lipsă pentru trăia. Dar 
şi alţi amatori de comerciu de 
dincolo au trecu! Dunărea din
coace şi astfel se explică apa
riţia a multor persoane suspecte 
şi mai nainte necunoscute în 
aceste comune.

Contrabanda a început să se 
înrădăcineze şi să se organi
zeze astfel, încât tranzitul de 
mărfuri e mai more prin con
trabandă ca ia punctele cu vă
muire. Vitele trecute astfel din
colo suni transportate peste 
Dunăre prin părţile Pcnciovei 
şi Cubiaufri. A>ea se întâmplă 
zi de zi. Aceste abuzuri nu se 
pol evita nici cub cel mai rlgu- Í 
ros control, f-iadcă frontiera e t 
lipsită de ape şi munţi j

P. Stoica. *
viev*i>

Dala. fraţii din Jngstlavla
Candidatul Românilor pe lista 

oficială sârbă pentru alegerile 
apropiate parlamentare în cer
cul Aiibunar este d-1 Dr. loan 
Jlanu. Pe aceiaşi listă e trecut 
ca suplent al candidatului sârb 
în oraşul şi cercul Panciova pă
rintele Alexandra Gug* dtn co
muna Coşteiu.

La intervenţia d-lui Dr. Ioan 
Jlanu şi la recomandata minis
trului de finanţe Dr. Stoiadino- 
viei nu vor ma! fi trimişi în gar
nizoanele din Macedonia nici 
unul dintre recruţii români, in 
sensul acesta ministrul sârb de 
războfu a dat un ordin tuturor 
cercurilor de recrutare. $p.

Aviaţie. După ştiri din Caicutta 
aviatorul englez Cobham a so
sit In localitatea Marjeellng pen
tru a sxplora din zbor înălţimile 
muntelui Evcrest.

— Un aviator francez a tra
versat zilele trecute în sbor ma
rea mediterană în timp de T f% 
ore. A plecat dîn Liberia la ora 
7.30 dfm. şî a sosit îa ora 11.44 
în Ajascio. De aci s’a urcat din 
nou la ora 1 d. a. şl a traver
sat pentru a doua oră Marea 
mediteranâ aterlsind ta ora 7.30.Călfiujare

A apărut
Calendarul pentru foţi pe anul 

1925, cu o copertă reprezentând 
pe Horla şi Cloşca în temntţa 
cetăţii din Alba Iulfa. E un că* 
lindar cu material bogat şi mai 
multe ilustraţiuni. A apărut în 
editura »Librăria Săteanului* 
Sibiiu.

Călin darul Calicului pe anul 
1925 cu un material bogat haz
liu. A apărut în aceiaşi editură, 
de unde se poate comanda.

Tdţl acei părinţi Ctrl an inte
res ca la şcoala saperioară da 
comerţ din Alba-Iilfa ta anal 
şcolar viitor 1925/26, tă se îa* 
fiinţeze şl dasa a lli-a, saut ra- 
ga(l ca insistenţi sfl binevoissd 
a comunica aceasta dorinţă Ra- 
dacţiei gazetei „Alba-Ialia. in 
Alba Iaha, cu posibilă urgenţă.

Acecsta ca să se vadâ cano 
la câţi elevi s ar putea costa pe 
acul şcolar viitor pentru această 
clisă, şi să putem cere de co
mun icord forărilor In drept în
fiinţarea el. Răgim adrese a* 
xacte.

De vânzare.
Masă de Biiliard puţin
uzată şi 2 1  b u c ă ţ i  b i le  
de tildeş noi, eu preţuri 
convenabile. Informaţuini
C A S I N Â  R O M Â N A  din 
Făgăraş. 57 3—3

Ssbprefectal Jadeţnlul Braşov
Nr. 64/1925

Pubiscaţiune de 
licitaţie

Pentru imprimarea Gazetei Ofi
ciale a judeţului Braşov pe tim* 
pul anului curent adecă până la 
31 Decemvrie 1925 se publică 
nouă licitaţie, care se va ţinea 
conform dispoziţiunilor cuprinse 
în arc. 72—84 a kgii contabili
tăţii publice în ziua dc 16 Fe
bruarie 1925 ora 11 a. m. la 
•subprefectura judeţului Braşov 
în camera 10.

• Gazeta üficalä a iu ie lutul a» 
pare de 2 ori lunar in 150 exem
plare în formatul ZZ'ft x 32*/* cm

Refl:ctapţii spat Invitaţi a«şi 
înainta oieride în scris până ia 
data de mai ?;us la sub prefectura 
jadeţu'ui.

Vad:u \Q% îl pczţurii oferii 
Cond.-llanile d-ririiate de licitaţie 
şl de contra:- se pot primi z:l- 
rtic in omn o'-'rJdls ia subpre- 
fertrua judeţîri'ji.

Braşov, la 23 lauuarie 1925, 
ss. Servatius 

73/1—1 subprefect.

■ Teatru la Braşov
!
1 Compania dramatică »Bolul-

rira Banolesco-Storli“ cu d l V. 
Msxlmiliaii va da o singură re
prezentaţie

Vineri 13 Februarie 1925 ora 
8 seara în sala Teatrului Na
tional.

Se va juca comedia în 3 acte 
de A. Birabeau §i G~ Dolly

In rolurile principale cu : V. 
Maxtmilian, Marietle Rareş, Re- 
nee Annie, Sofica lonescu, Li- 
or.a Constantinescu, Paul Anas
tasia, El. Adamîde, M, N/colau. 
Jemcă Constantinescu, Al Giu- 
gariu, C. Botez, Al. Jeies, V. 
Bulandra, C Hocnîng etc.

Preţi' loourilor : Loji 1 lei 800, loji 
J1 iei 250, Rezervate 7 o, Stal I lei 80, 
Stei îl lei 80 , Bsleon lei 90, Galeria 
I. lei 20, Galeria ii lei 10 plus taxele 
legale ţi 1 iau la bilet pentru Sindi
catul Artiştilor.

Bilete la dl Bloiîă şî la Caisa Tea
trului. 1—8
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„ A R M O N I A "
CASĂ DE ECONOMII SOCIETATE PE ACŢIUNI IN CINCUL-MARE.

„ M U S C E L U L “
BANCA POPULARA CA ÎNSOŢIRE TOHANUL VECHlU

CONVOCARE
P. T. Domnii acţionari ai cassei de economii „Armonia“ societate pe acţiuni în Cincul- 

mare, se invită în senzul §§ lor 14—27 din statuie Ia

a XXl-a adunare generală ordinară
care se va tine în CincuPmare la 28 Februarie 1925 la orele 10 a. m. în localul institutului cu 
următorul

P r o g r a m :
1« Raportul direcţiunii si al comitetului de supraveghere.
2. Prezentarea bilanţului.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune conf. §-lui 20 din statute*
5» Distribuirea actiilor noui*

DIRECŢIUNEA.
P r o p u n e r e

Bentrn distribuirea proîitnlnl cirat de Lei 179 91B.26
1. 5°/â dividendă........................ .... .................................................... Lei 25000 —

Din restul de Lei 154910,26 
2. 8°/« tantiemă direepunei • 1 ». • » 21000 —
3. 4*/« „ comitetului • • • ♦ » 7500 —
4. 2% „ funcţionarilor • t *  • n 3000*—
5. IOV* fondului filantropic • • • • » 15910 —
6. 5*/« fondului de rezervă . • • • • 99 7745*-
7. supradividendă . . . . » 25000.-
8. Întregirea fondului de rezervă la . Lei 120.000’— m 27105*-
9. „ „ » clădiri * „ 120.000 — m 20000'—

10. „ * penz. „ 60.000*— » 15340*—
11. • „ „ special de rezervă « • » • m 10000*—
12. La dispoziţia direcţiunii • • • » 2310*26

Total Lei 17991026

Convocare
Domnii acţionari ai Băncii „MUSCELUL“ din comuna Toha- 

nul-vechiu sunt invitaţi a lua parte la

adunarea generală
care se va ţine în ziua de 22 Februarie a. c ora 1 p. m. î i  lo
calul institutului.

Ordinea de zi:
1. Raportul consiliului de administraţie, bilanţul anului 1924.
2. Distribuirea profitului carat.
3. Darea absolutorului pentru consiliul da administraţie şi co

mitetul cenzorilor.
4. Modificarea § 12 şi 16 din statutele băncii.
5. Alegerea membrilor eşiţi din consiliul de administraţie fi 

comitetul de supraveghere în sensul § 10 fi 14 diri st.uut?,
6. Alte obiecte statutare, ce cad în competinţa adunării ge» 

nerale.
lohanul oechiu, Ia 5 Februarie 1925.

Consiliat de administraţie. 
Consiliul de supraveghere.

Activa Bilanţ la 31 Decemvrie 1924 Pasiva

Cassa . . . . 
Cambii, . . . 
Depuneri proprii 
Efecte . . . . 
Mobilier . . . 
Spese anticipate

Leî b Leî b

5111 46 Capital (cuote) . 16685 MM»

287682 50 Fond rezervă . 1325 56
35598 — Depuneri spre

1700 — fructificare. , . 296783 37
200 — Djvidendă neri-

8500 — dicatâ . . . .  
Interese transf-

1293 —

lorii . . . . , 7659 40
Profit transpus 
din 923 . . . 2595
Profir net. . . 12450 63

338791 9t> 348791 96s
ierni Contul Bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1924. pasivi

L e i b.

Cassa . . . . • . 1 • 1 257,058 44
Escont « . . . 3,162,392*-
Obligaţiuni. . • 3.464*50 3,165,856 50
Conturi curente la 

bănci . . . 
Conturi curente la

120,382*08

particulari . . 2,035,095-20 2,155,477 26
Efecte . . . . * • « * 70,099 50

=====s 5,648 491 70

L e i  b.

Capital societar . . . . . . 500,000 _

Fondul de clădiri * 100,000
Fondul de rezervă . 85,150
Fondul de penziuni . 44,660
Fond filantropic • . 20,000
Fond special de rezervă 30,000 279,810 —
Interese transitorii................... 128,276 —

Dividende neridicate . . . . 3,225 —
Depuneri spre fruct ficare . . 4,519,657 50
Creditori.................................... 37.612 94
Profit n e t .................................. 179,910 26. 5,648491 0

u n t Contul Pierdere şi Profit încheiat ia 3i Decemvrie 1924 c h d it

1 L e i L e i b.

Interese Depunerilor 369,66050
1

Jnt. pentru obligaţiuni 4410
Interese fond. de rez- 4,053 — Int. pentru escont . 438,409’—
Int. fond. de penz. 2524*— 376,237 50 Interese pentru cont
Spese de birou . 10,772 0b curent . . . .  227.99586 666,448 96
Salare . . . . .  42,000*— 
Asigurări . . . .  1,190 48 
Chirie . . . . .  1.800’— 55,762 53

Venit dela efecte . . . . . 1,216 25

Contribuţie directă
şi comunală . . 21,039 88 

Imp. după dep. . 34,71504 55,754 92
1
i

Profit n e t .................................. 179,910 26
667,665 2i | 667.665 21

!

Cincul mare, la 31 Decemvrie 1924. Pentru contabilitate:
Bionlsle Stânale(n m. p.

M e m b r i i  D i r e c ţ i u n i i :  
toan J i id n  m. p. loan Baştia m. p. loan Bninerln m p. Hoise Baltan m. p.

preşedinte. v. preşedinte.
Molse Brambescn m* p* Nicolae Fioşarfa m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în 
deplină regulă, exacte şi în. consonantă cu registrele institutului puitate corect, deci Vă rugăm a 
da absolutorul direcţiunii şi comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1924. Privitor la îm
părţirea profitului curat aprobă întru toate propunerea direcţiunii făcută în conformitate cu § 45 
din statute.

Cincul-mare, la 10 Ianuarie 19.5.
Alexandra Serbai m.p. HeIseIeagoem.p. toan Geamăn m. p. Ieşit Baştla m. p. toan Brambea m p.

preşedinte. 64 1—1

Soeie Perdere &  Profit Venite
I 1 Loi b.
J Leî bJ î! "

J
Interese depune« !

f
Interese camb. j 36434 01

rllor. . . . . I 17715 07 j după dep. I
Spese de birou ! 3132 5€ proprii . 1 3732 23
Salare . . . . 4300 —1 Taxe fi provizie f 387 20
Chirie . . . . 1150 — jj
Imposit. . • • ; 1825 18 j!
Pi ofit net, . . j 12450 63 jj

40573j44 i 40573 h4

Tohanul.vechlu la 31 Decemvrie 1924
Pentru contabilitate N. Bârsan

Direcţiunea
llisie Măerufiu, Mircea Thomas Aron Scurta

preşedinte. casar.
Constantin Nemeşiu George N. Popa Spirldon Târnooem.

S‘a verificat şi aflat în deplină consonanţă cu registrele prin
cipale şi auxiliare.

Tohanul-vechlu, la Februarie 1925.

Comitetul de certsori:
Nlcotae Pop, preşed. com. de suprav.

Spiridon Băldşcău, Nicuiae Bâlăşoâu, Nicalae Mohan
75/1—1 loan S. Cabaşia, Spiridon Ios. Monee.

Publlcaţiune.
In conformitate cu ord. Minis

terului de finanţe Nr. 8309/925 
se aduce ta cunoştinţa generală, 
că toţi contrsbuab Iii supuşi im
pozitului pe cifra afacerilor, a 
Căror ctfră de afaceri trece de 
lei 200.000 anual sunt obl?ga|l, 
începând dela l Februarie 1925 
s& ţină în loc de foi zilnice, re* 
gistru straţa, vizat de percepţie 
In care vor .trece vânzările zil
nice. Cei cari nu se conformă, 
vor fi în contravenţie fi pedep
siţi cu amenda de iei 100—1000 
form att. 37 alin. I. din legea 
impozitului pe lux şt cifra aface
rilor.

Acei a căror cif,â de afaceri 
nu trece 200.000 lei anual vor 
face cerere pentru stabilirea echi
valentului, sub sancţiunile legale.

Sub administrator financiar 
D. Fiorea

Şeful secţiei 
72/1—1 Indescifrabil.

„Tărlungul"
Societatea electrică din Săeele
are vacant un post de me
canic — electrician pentru 
Uzina Hydro*e!ectiic£. Re
flectanţi serioşi, cu practică 
în turbini de aoă şi curent 
alternativ de înaltă t-rnsiune 
şi obligator sa cunoască 
limba română se vor adresa 
la biroul Societăţii în Cer- 

66 natu-Săce!e 2—2

Caut persoană
gi specializată în fabricaţiunea 
pâinei şi franzelei, pentru ex
ploatarea în asociaţie a unei 
brutării în Bucureşti* Adresaţi:

L 1LIESCD;
Calea Moşilor 205 bis.

65 2—3 Bucureşti.

MostFB di©  broderii toalete de bal se com pu n  imediat la EUGEN BQLESCH
ŞIRUL GRÂULUI 8.

13 6 —20
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Societatea Anonimă, Romană Valea Zimbrului
C O N V O C A R E

D-nii acţionari fi societăţi! an. române »Valea Zimbrului** sânt convocaţi în Adunarea G î > 
serală ordinari care va avea loc Dom necă in 15 Martie 1925 orele 8 a. m. ia sediul societăţii in 
Bariîaiâa jad. Braşov, spre a delibera si decide asupra următoarei ord ne de z i :

1. Darea de seamă a Consiliului de Adm. şi raportai csasorilor pe exerciţiul 
1/iV—31/XII 1924.

2. Aprobarea btlanţnlai ii a contelui profit şi perdere pe 1923/1924.
3 - Descărcarea ConiiliaJu' de Adm.
4. Distribuţia beneficinlut.
5. Alegerea a 8 cenzori şi 2 cenzori saplenţ’.

Direcţiunea.

î m i  Bilanţul încheiat definitiv pe ziua de 31 Dec. 1924. pasiv

Cassa, îo numerar 78760 72 Capital 5200000
Pâdare Fag 471170 — Diverşi Creditori 626981 70
Buşteni Biad în pâdare 1584097 25 Garanţie 101000 —
Depozit Başteoi în fabrică 625532 34 Diverşi Farnizori 32082
Depczit lemne fag 305293 45 Benefica net 1181636 41

Investlfli
Imobîc 449293 27
Mobilier 27153 49
Majfcl 409346 —
Utemile 61712 92
Garanţie 108000 i
Care e 54171 25
Depozit chereiiea 1750245 02
Depozit siâ'jînt de brad 36000 -
Diverri clienţi 380799 65
Materiale 46130 90
C teri curente 14477 55
Dlverii Debitori 697728 30
Material rulant 41788 — 7(41700 11

7141700 M 7141700 11
I

Ckeltoeli C-tul Profit şi Perdere al soc. an. Valea Zimbrului încheiat 31 Dec *924. rpnoRi

Chritaeli şi perderi diverse 207408 46 Venitei deia ma erialal
I Amortizări lemnos şi altele 2102281 46

Imobile, maşini, onelte etc. 482482 19
Material fasonat şi brstt 230754 40 713236’59
B lrt*ficia nett peana! 1923/924 118163c 4!

2102281 46 210228i 46

Bacifalău, jad. Braşov la 31 Decembrie 1924.

Preşedinte (ss) A, Peneş Contabil fs*) A. Paneş
Director Ing. /. Roşculef

Găsit în conformitate ca Registrele Societăţii 
Censorl: (sa) V. Silea, (»&) /. Popa, (ss) Al M. 7abaca, 74 1—1
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t  ARTE a l-a 8 -9-10-11 Februarie

„ELENA“  -  „C Ă D ER E! TRO IEI“
Film clasic monumental lucrat după o traducere iiberă d n : ILS A D A

întreaga regie condusă de: MANFRED NOA-

Partea la  „K lPlIll ELEBB1 Partea Iha „CittERSA TROIEI“

1 Partea 1 a ,  RĂPIRE! ELENEI“

f f E Ä S O A I f c T E X J S :
M an elaes-------Plitz Ulmer
Patrocles------ Karol Lamac
Agamemnon KarlWfiSteilh&Q61I

E le n a ----------- Edf Darclea Paris — Wladfmlr Galdarov
Andromacha — Hanna Ralph Hector —- — Caii d6 Veot
Hekabe----- Adela Saodreck A sakes — Albert Bassermann
Priam-------Albert Steinrfick Achdes------------- Carie Aldin!
Orchestra considerabil m ărită cu acest p rile j va eseeota p iese în tim pul reprezentaţiunii din eanoBcuţii au

tori m uzicali : 6 A D E : Os »ian, S O H U B E B T : Sim fonia In S i  M inor, R 0 S S 1 N I : Fantezia.

Afară de aceste bucăţi se va  mai cânta din „W AG N ER“, T SA IK O W SK Y “, „G LU C K * ş i „ONNKT-*.

O noratul PubPc este în  in teresu l propriu ru gat să  vină precis dela 3 —5 — 7  ş i 9, de oarece între aceste o re  
uşile sălii vor fi în ch ise. In  toate zilele b iletele  reduse precum  şi biletele  de fav oare  vor ii suspendate p re- 
ţa riie  «ctuale vor f i  m ărite în  m odal urm ător: L o ja  39 iei S ta la  I  2 6 v 0  Locui a l doilea i& o 'j iei, bilete de

funcţionari se v o r da num ai a tre ia  zi.

Film ul se p roiectează cu titlnri rom âneşti, germ ane şi m aghiare.
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Regatul România. 
Snbprefectul jadefolol Clac.

'z~~.zz—'~mr— ~r--------t  r a ar.T ;̂ d ,v - ‘  a s e
Nr. m i m ' , .

Publicaţiune de licitaţie
Ofiţerii stării civile d n judeţul 

Oue, necesitând eşarpe oficiale

pentru celebrarea căsătoriilor, î i 
conformitate cu § 31 Art. de 
Lge XXXIII dîn i894, publicăm 
concurs pentru furnizarea alor 
50 bucăţi eşarpe de mătase trei 
color şi ca emblema ţârii cusută 
în fir.

Condiţiunile de furnizare pre* 
cum şî modului se pot vedea

zilnic în biroul subaref ;ciurei în
tre oareie 10— 12 a. m.

Ofertanţii vor înainta ofertele 
închise, oficiului nostru în termin 
de 15 zile dria apariţia acestei 
publtcaţiuni.

Miercurea'C uc, 7 Febr. 1925.
Suborefeci 

Dr. German

P R I M Ă R I A  C A P I T A L E I
Societatea comunală pentru alimentarea cit 

lapte a capitalei

PROSPECT
Administraţia Comunală a Capitalei, adânc îngrijo

rată de imensa mortalitate a copiilor, din cauza lipsei şi
relei calităţi a laptelui dulce, cum şi având în vedere 
numărul foarte redus al vitelor de lapte, în raport cu nu
mărul vitelor dia anii anter.ori războiului nostru, astfel: 
recensământul din 1916 ne indică, că în jurul Capitalei 
şi în satele limitrofe se găseau circa 16,000 vite de lapte 
la circa 800,000 locuitori, iar astăzi statistica ne araţi 
numai 12,675 vite da )apte ia circa 900,000 locuitori, cu 
alte cuvinte, înainte de război aveam fiecare 150 gr. 
lapta pe zi, iar astăzi nu revine pe cap da locuitor de 
cât abea 80 gr.

Motivat de această extra-ordinară stare de lucruri, 
extrem de periculoasă nu numai pentru copii şi bolnavi, 
dar chiar şi pentru oameni sănătoşi, Primăria Capitalei a 
convocat în z<ua de 7 August a. c., o consfâtalre, unde 
s’a putut auzi aista stare de lucruri da astăzi.

Primăria Capitalei dorind să ajute Ja producerea lap
telui rât mai mult şi să înbunătăţească calitatea lui pe 
de o parte, iar pe de altă parte să sprjine activ şi pu
ternic refacerea şi înbunâtâţ raa rasei vitelor de lapte; 
b zuindu se pe experienţele oraşelor din apus, a hotărât 
să înfăptusas ă o Soc. Com. pentru alimentarea cu lapte 
a Capitalei, a cărei ţel a fost pe larg desbâtut cu ocaziu- 
nea adunârei din 7 August, şi a cărei statute au fost a- 
probate de Consiliul Superior de îndrumare şi Control cu 
Avizul No. 1 d>n 24 O tom bre 1924, Jurnalul Consiliului 
de Miniştri No. 3 8 7 8  dm 16 Decemb. 1924 şi sancţio
nat prin Decretul Regal No. 4259 din 31 Decemb. 1924.

Primar a Capitalei pai tic pa la fondarea acestei Soc. 
cu trei milioane lei (3 ,000 ,000) pe lângă că acordă şl 
alte avani: gi , şi cade de a sa datorie să invite pe toţi 
eetăţeno capitalei să participe la fondarea acestei Socie
tăţi de bine obşt sc.

Cap talui social este fixat la 10,000,000 lei, reparti
zat în 2000  acţiuni a 500 lei flecare.

Adeztunele cu indicarea sumei cu care fiecare cetă
ţean va contribui ia fondarea Soc. rugăm a o comunica 
urgent drert Primăriei Capitalei.

Subscrierile se vor face la Casieria Centrală a Pri
măriei Cap.ta ei, la Biuca Naţională a României în Bu
cureşti şi U toate sucursalele sale din provincie.

Subscripţia este deschisă de la 20 Ianuarie şl până 
ia 28 Februarie 1925. 56 2— 2
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I F E R I M  DE EPIDEMII I
Inirebu nţaţi zilnic pentru băut

nunta! apa minerală • •

| „BORtfiZ DE B0H5EC“
recunoscută de autorităţile medi
cale ca mijloc preventiv în timpul 
âs 'M M epidemiilor. & â  &
26 8— 0 i

or g M ELiCHAR
■  cu 12,14,16,13 şi 15 rând uri au sosit 
M noui din fabrică si se vând la depo- ■
jjj zitul maşinelor din Ţara Bârsel. J

m 76 1—2

imn

Marko şi Comp. ■
BRAŞOV, Strada Lângă 137. m
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A l e g e r e a  d e l a  D e j
Votul asupra propunerii unei anchete 

parlamentare a rămas nul.
Discuţia asupra val dări fi ale* 

ftrll dala Dej a durat patru zile 
terminându-se deabia In şedinţa 
de eri seara când, punându.se 
la vot în mijlocul unul enorm 
scandal concluzlun le raportului 
comisii nel de validare prin care 
se admite Inst.tuirea unei an- 
chele parlamentare, votul a  ră
mas nuli neîntrunind adecă nu« 
mărul re cerut de voturi.

Timp de patra zile generalul 
Moşoio, care a patronat excro 
«feeria electorală dela Dej, a 
lest nevoit să asiste ia uo &t a|* 
nic rechizitoriu desvâlsiodu se 
fără crctare tojte crimele elec
torale săvârşite cu prdejul aces 
tel alegeri. Mal rar a eşit an 
ministru atât de zdrenţuit mort* 
liceşte dint«'o desb&tere parla
mentară. Orator i partidului na- 
Honul d oii: Mart, Gh. Pop, 
Alexandru Veida, Pavel Brâtâ 
şam* H ta deosrbi d l dr. Aurel 
Dobreseu, ah sal D j'îci, s*aa 
perindat la tribuni parlamentară 
ridicând fără cruţară vă ui asn* 
pra manoperelor scandaloase 
săvârşite sub patronajul gece- 
riielui Moşoin ş! dacă uste ceva 
ce regretăm p o and e că, fiind 
un zi«r cu spiţiu ? t ' î de redus, 
nn patern r: d- n!d măcar în 
resamai rechizitoriile rofiite.

Sob povara acuztlor aduse 
generalul®! Moţăia şl dovedite 
•£S acte oficiale şl declara|iunf 
fâcnte sab jarî mânt, icts s ca 
şi sateliţii sâi au căutat să facă 
diversiuni, proferând, calomnii 
atât la adresa d-hi Dobrescn 
cât şi la ades» f nntsşiior par- 
tidulni naţional.

N*at avat însă noroc nici cu 
aceste manopere neputincioase, 
căci adevărul an se poate pune 
sub obroc oi tocmai prin aceste 
divers,eni răn in plrate şi trasa 
de păr i a dat partidului naţional 
pri ejul să reducă ia adevărata ior 
valoare calomniile debitate pe 
tema pretnsei atitudini ne
româneşti, pe care ar fi avat-o 
pcparul româueac din Ardeal 
şl înmiiţii sâ , rămaşi în Ardeii 
In timpul rlzboitdfii mondat.

Vom reţine aici numai câteva 
enunciaţiaui făcute de fruntarii 
noştri in cursul dubaién-o . 
Clnd derutatul Brăilei, durdu
liul d-n Leonte Mo davan, sărind 
In ajntoini darduduiui său coleg 
Moşoi», a acuzat pe d ud Vtida 
fi Mania, că au irim s memorii 
Küzaruiöi Wuheim guvernului 
<Ln Berlin şt câ ta făcut decia- 
î.a(ii de loialitate cătiă guvernul 
austro-iscgar d i Vaida a răs
puns:

N am canoşllnta de aceste 
memorii. Va rămâne, d lor sS 
dovediţi întâi, ca memoriu) 
există, că l-am scris sau 1 am 
subscris eu şi câ tot eu itam 
înmânat Ktdzerului şi împăra
tului Franz iosef.

In ce priveşte reporturile şl 
discuţiile noastre cu Beldimss, 
ministrul României ta Berlin, 
trebue sâ arat că noi conside
ram punciul sâu de vedere ca 
acei al guvernului român. Şi 
In acest caz, de ce ne acuzaţi 
pe noi şi au îndrept&ţi acuzaţia 
că tre guvernul főni, ca re  îşi a- 
v ea  expresiunea  în ministrul 
dela  acrim .

iată de ce io* te provocările 
dv. pe această chestiune sunt 
periculoase, peniru câ deş
teaptă răspunderi csre vă pri
vesc direct: nepregâtirea arma
tei, reprezentanţi in diplomaţie 
ei unei politici pe care abia azi 
o  condamn«;ţi şi o ilosâ de pre
gătire şi de hotărâre prhtre că
peteniile dv , ciunc! când noi 
veneam sa luăm cuaâniul de 
ordine in momentele hotărâ
toare.

Vtaş îndemna de asemeni ca 
otenţta şi munca d?. să fie mai 
cttiând îndieptate in direcţia 
înlăturării «Ktueklor directive

politice şi a moravurilor admi
nistrative, de pe urma cărora 
suferă mai ales noile provincii.

6 destăinuire senzaţională.
Iar dl dep. Em . Antone seu, 

întrerupând, a făcut următoarea 
destăinuire:

»Domnilor eu nu ştiu dacă d. 
Vaida a fost sau nu la îmoSra- 
tul Wtihelm în acele mcmenle 
nenorocite ale neamului nostru; 
şitu însă, că în aceleaşi m o
m ente, trei sferturi din membrii 
a cestei majorităţi ş i  c i  gu v er
nului înjurau la laşi p e  Brâ- 
tieni, pentru câ  au jă cu t râz• 
b a iu “.

Opoziţia a primit cu urele 
declaraţia, iar când d. Duca în
cerca a remonta mejorttttea, d. 
Antonesco îi s«ârle şl lui acu
zarea: „chiar d-ta d  le D uca, 
ca re  te agiţi acum  acolo, ai 
trădat p e  B râ Nana, la la şi“.

Iar când d. VistilS BrâHanu 
care tocmai sosise din străină
tate şi se furişase tiptil pe băn
cile majorităţii, nu ale guvernu 
lui, a sărit în ejutorul d lui Duca, 
d. Anfonescu ii svârle riposta, 
de care a făcut haz întreaga 
Camera: »4 ta, d  le Vtniliă 
Brâiianu, sd  ne spui întâi câte  
lire sterline al adus dela Lon
dra, iar până atunci sâ  iaci".

La observarea d&p, Crădiş 
teanu, că guvernul liberai a or
donat d-lui Stere ca sâ îndemne 
pe ardeleni sâ facă declaraţii 
de fidelitate şi de-a răspunde 
ordinelor de mobilizare ausiro* 
ur gsre, d-i Maniu a declarai în 
apiauzeie Camtrd:

Ţia sâ declar că parti
dul naţional român din Ar
deal n*a dat vreo declara
ţie de lealitate guvernului 
austre-ungar şi nici nu în
demn de mobilizare a tine
rilor pentru armata ausiro- 
ungarâ n-a fost trimis de 
acest partid. Dintre toate 
popoarele din cuprinsul aus- 
tro-ungariei p op oru l ro
mân a  fo s t  singurul, care 
n-a d a t mei o declaraţie  
de fidelitate. Stegar Ro
mânii au putut să reziste 
tuturor tentaţiunilor.

Pe d. Stere nu l’a tri
mis în Ardeal d. Brâtî&nu, 
ci eu l-am chemat la Bra
şov, ca să-i comunic că a r 
delen ii nu m ai p o t susţine 
p o litica  pu terilor centrale, 
pentru  ca a  sosit momen
tu l elib erării.

înfiinţarea
Patriarhatului român

Sfântul Sinod întranlnda-se 
Miercuri a proclamat pe Miiro* 
poliţei Primat Mlron Cristei de 
primul pîtrUih «amân. la actul 
de înfiinţare, cârma »’a dat ce
tire şi care a fost primit, te 
spâne între altele că „poporul 
român îşi înfiinţează d e  astăzi 
tnainte prin propria lai suverani
tate, politică şi bisericească, pa  
triarhatul pentru biserica orto 
doxâ rom ână* şi câ de azi îna* 
Iute Mouopoiltul Capitalei ro* 
mâae va purta ca titlu protoco
lar şi canonic numirea de „A r
hiepiscop şl Mitropolit al Un- 
gro  Vlahiei, Patrieh al Romă- | 
niei".

După proclamarea sa de pa
triarh, M tropollîal Primat Mlron 
Cristei iuâni cuvântul a spus 
că onoarea cc-1 se face acum 
nu este adresată Meţei iui vre. 
melciee cl sfintei biserici orto
doxe românefi1.

Ca un semn vizibil al acesta! 
eveniment special — a spus 
Sanctitatea Sa — îmi exprim 
dorinţa de a se vedea îefâp* 
toite următoarele ^eztoerate ale 
îfttregei ortodox! dm Româcia 
Mare:

1. Crearea de namerrase bur
se pentru tinerii c*ri să meargă 
în centrele mari căiturile dm 
apus şi răsfrit să stadtaze ştiinţa 
teologiei# şi diatfe care să se 
recruteze apoi stalul major al 
bmricei şi a- pafîiaih’ei româ
neaţi;

2 Reorgista&rea f îcuhăţii de 
teologie din Bucin eşti, astfel ca 
să iie nn centra de cultură teo
logică ortodoxă. Penira aceasta
prepane înfiinţare«! a cbaă noui 
citedre p;ctru literator* teolo
gică siâvă şl pentru iltentura 
teologică greacă;

3. Pe lârgâ patrlt rh:a româ- 
\ ceaşcă sâ se îsfiloţeze o mare

academie de muz'că b sericeascfi 
orientală, îa care sâ se poată \ 
studîa şi cultiva acest gen ú* 
muzică;

4. Ridicarea sad monumen
tale câtedrile a ueamalui româ
nesc, csre sâ f e nm  dîu como
rile úb artă ale o: leatului euro< 
pean.

Conferinţe. Mâne. Duminecă, 
îa ora 6 seara va vorbi la li
ceul „Andrem Şaguna“ d-i prof. 
unt verşi» ar Ghidionescu, despre 
»Oameni de caracter*.

— La S.ndlcatui „Avram 
laucu“ va avea loc mâne dela 
3s/2 —4V2 d. a a dncîa confe- 
renţâ in io.«!ci 1 ceului de tete.

Convocare.
La adunarea generală a ve

cin'el a V-a Schei ce se va ţi
nea în 22 Februarie 1925 la o- 
rele 3 o> m. în localul Socie
tăţii «Lumina*' din Prund cu 
următoarea ordine de z i:

1. Deschiderea adunării.
2- Alegerea tatălui de vecin.
3. Alegerea Comitetului.
4. Diverse propuneri.

76 1—3 Comitetul.
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Ultime ştiri
Un nou scandal în Cameră

Bucureşti, 7 Februarie. — Generalul Moşoîu, continuând se 
atace in şedinţa de eri seara a Camerei Partidul Nrţione! în le
gătură cu alegerea dela Dej. s’a născut un scandal enorm. Opo
ziţia bifând Iri pupitre şl protestând l a împedecat 'pe generalul 
saşi nud continue „discursul*, din care se auzeau numai cuvinte 
realete ca „eu v'am cuvenit*, »eu am desrobit Ardealul*. Opozi
ţia răspundea: »Caţavencule î Vasilache I La oala cu sarmale *. 
Ş dinţa a fost suspendată.

La redeschidere punându-se la voi validarea mandatului 
dep. Aure! Dobreseu, votul a rămas nul.

Fraudele cu aprovizionarea din Treiscaune
Bucureşti, 7 Febr. Ia şedinţa de eri seara a Camerei d l de

putat Gh ţâ Popp d!a partidui naţloaal a ce ut mi îstrulai 5 in
terne fi de justiţie dosarele privitoare la fraudele săvârşite cu a- 
proviziouares judeţului Treiscaune spre a desvciia o interpfr!areB

D-I N. lorga la Strassburg
PARIS, 7 Febr. D l geceral Berthe ot a făcut a-lui prof. N. 

lorga o lungă viiilâ lovîtâsdu-i cu a«st prilej să fie oaspetele 
guvernatorului militar la Stresibarg (Alsaţla Lorena) spre a ţine 
acolo două couferenţe pcb ice. O l larga a acceptat şi va pleca 
pentru zikle de 2 şi 3 Mart e la Strassbcrg.

INFORHiTIUMI
Majoritatea liberală din Ca

meră a ridicat în şedinţa de 
Miercuri imunitatea parlamen
tară d-iui Gngorie Filipeseu.

Casa d lai prlmmiiEEstrH I. I.
C- BrâtlaOQ din Bucureşti, Strada 
Las car Catargul No. 5, în care 
locuia famili»; d-lui Brăiiami a 
căzut alaitSf ri pradă unui in
cendiu, csre a mistuit întregul 
acoperiş avarlindu-se şi tevanui 
In urma msrei caniitlţi de apă 
esvâriitâ de furtunurile pompie
rilor. Focul a luat naştere deb 
un coş aprins. Mobilierul In cea 
mai m ere parte a putut îi salvai 
fiind evacuat, in urma incendiu
lui şi e apei aruncate clădirea 
a devenii neiocuibilă. Pagubele 
se urci îa aproximativ 5 mili
oane ki.

SiflBCldere Aittăen sa sin
ucis to locuima «a dm Stida 
Sf. loan nr. 25 inst-tetorul ma
ghiar Fischer A^d^s. Cauzale l 
ar ti o Coasă acu*â ac nervi şi 1 
grijile zi.ei ce mâne.

*
Societatea Română de Vână

toare om Braşov Uit«?azâ Joi 
12 cri. seara ia orele 8 In res
taurantul „Gtwe b;vereln* o 
piele de urs, pielucrată. Li :itaţi* 
se va face numai îutre membrii 
soc’e lăţii. — Comitetul.

*
D 1 Mibail Rassa şi-a deschis 

cancelaria advocaţiala In casete 
proprii, Cacova de sus No, 13.

D*1 avocat M. Rusa dă grs* 
tult sfita i şt |îcdramărl, Mier
curea şi Vinerea dela 11 — 1 in- 
naiote de misă fi dela 4 - 6  
după maeâ.

CINEMA APOLLO
2 programe 12 acte la daltă 
D um inecă  şi Luni în 8—9 Ftbr.

Spitalul îaebaait
comedie «dmlrabllâ. In rol»! prin« 
crp*I rivalul lui « hrplliî, R. 
Bindza’.

Afară de aces&ta

Globul în flăcări
mare dramă detecîivă şl eroo« 
ţlonastâ. In rotaş principui Ai- 
freda Galaor, rivalul lui Macitte.

Cice 'voeşte sfl-şi petreacă 
vre o câteva ore spkndia sâ 
grăbessaâ sâ vadă ?ceste 2 pro
grame (a olaită \& Cinema ,A* 
pollo“.

Numai astăzi va mai mit
.Misterul din Brlnkonbof

cu H enny Porten.
Vine ! î Vine î iCoeoşatul delaNotre-Dame

după nemurtoirea ‘operă a iui 
VICTOR HUGO 

ia rotai princ pal; Lan Chaneyc

o maşină de 
fmblâtiî cu 

cazan de foc, de opt c-a? pul 
tere şi ţircular de tăiat lemne 
lângă cazan, la G H bO RG H E 
'HCUŞAN proprietar în comuna 
Âgoşltn, Judeţu Târnava-mare. 
46 3—3

Şcoala de Arte ş! Meserii din
Braşov evâaa nevoie at 30—40 
kgr, carne de vită şl 150—160 
kgr. pâice — zdaic, primeşte 
oferte în ziua de 12 Febnsarte*. 
or» 12 s. m. în csncelaria şcoalei 
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fig vânzare

Domnul Ciuciuiâ.
Cine-o ii şi acest celebru ne

cunoscut ? — vă veţi întreba cu
rioşi, iubit! cetitori. Veţi crede 
poate câ <a vorba de un nou 
lucefifâr apărut pe cerul politic 
sau de cine ştie ce aiiă li- 
ghioenă.

Nu, stimaţi cetitori. Nu! D l 
Ciuciuiă nu face poUUcâ. D l 
Ciuclulă e figan şi incă sad« â 
De meserie e „hingher* cum 
star zice pe la noi, adecă beiiior 
de cai vi! şi iăbăcar de piei de 
iepe moarie. Poaie şi de câni 
şl alte animale.

Mei are însă o altă ocupaţie 
şi aceasia ne face sâ ne ocu
păm de scumpa sa persoană. 
Domnul Ciuduiâ e jaacru l poş- 
tai al fruntaşei comun* S â i

Petra din judeţul Braşov. Ca 
atare poşta loc-aiă funcţionează 
cum mai rar. Clu  ̂ i dă Iui Cîk* 
dulâ, perdon d-lui CluduiS, un 
rachiaş de Vaşerh« y seu o mână 
de fasole, poate ceti to&îe scii 
sorile, poate să le facă chiar 
să şi dispară sau să ejuogă în 
mâna celui în dr«pt a patra zi. 
De împărţirea ziarelor, plătite 
cu ban! grei de ebemâţi, nici nn 
se sfnthlşeşîe musiu Ciuciuiă. 
Nu le duce abonaţilor, le dă 
altora să le cetiascâ fn schim
bul unui bacşiş sen le duce 
ia locul desiin&iiunei câud ştirile 
din ele sau învechit. Ier pentru 
aceste „servicii* trage o sim
brie anuală ck 7000 iei, lemne 
dela primărie şi elie beneficii 
plus bacşişuri.

Dar nu e afâî de vină bietul

. C uciulă, e analfabet, neşiiind 
i ceti adresa şi nici nrul casd. 
1 Prin urmare are o oarecare 

scuza. Vinovaţi sunt cei, cart îl 
tolerează şi în primul rând pri
marul şi preotul ssiului, ambii 
bărbaţi culţi, cari ştiu ce în
seamnă a primi ia timp sau a 
nu primi deloc scfisorî, îde 
grame, reviste şi ziare, pe car! 
le-ai plătii cu bani scumpi. Şi 
ar mal trebui sâ ştie, că neîn- 
mânându-se ziareie abonaţilor, 
aceştia renunţă ia abonament şi 
astfel sufere daune materiale 
ziarul.

Am scris aceste rânduri, 
fiindcă ni stau plâns unii abo 
n&ţi din Sân-Petru câ nu pri
mesc ziarul regulai, iar alţii 
ne-au spus că nu-1 abonează 
fiindcă fratele Ciuciuiă îi dă

altora să-l cetească.
Aţdepiăm ca cei vizaţi se iacă 

ordine, cs să nu fim nevoiţi a 
trimite pe Madsteie nostru le 
fata ioaului ca s§-i tăbăcească 
niţel pielea d-iui Ciuciuiă.

•

Plângeri similare primim şi 
din alte comvne ale judeţului 
nostru. Ar fi timpul ca să se 
pună mai mare pond pe înrrsa- 
nutrea scrisorilor şi ziarelor, ca 
să dispară plângerile ce ne 
sosesc.

vfe
| A bonam ente ia Gazeta 

aasil'vantal sa p ot fa ce  
ori fi o â n i tim p m al în
delungat a»au ai oare.
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